新海都・新平台・新产业

福建日报报业集团主办 第8828期 邮发代号33-28 统一刊号CN35-0059

今日8版

报料:智慧海都

**2021年8月21日** 星期六 农历七月十四

智 慧 海

# 这些法律通过 关乎你我生活

N新华

十三届全国人大常委会第三十次会议20日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了个人信息保护法、监察官法、法律援助法、医师法、新修订的兵役法,全国人大常委会关于修改人口与计划生育法的决定。



#### 个人信息保护法

#### 不得非法买卖、公开他人信息

#### 个人信息保护法自2021年11月1日起施行。

本法规定,任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

针对过度收集信息、大数据杀熟的问题,本法明确,处理个人信息应当具有明确、合理的目的,并应当与处理目的直接相关,采取对个人权益影响最小的方式;个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策,不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

针对滥用人脸识别技术问题,本法要求,在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备,应设置显著的提示标识;所收集的个人图像、身份识别信息只能用于维护公共安全的目的。

对于提供重要互联网平台服务、用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者,本法特别规定了其需要履行的义务,如建立健全个人信息保护合规制度体系,定期发布个人信息保护社会责任报告,接受社会监督等。

个人信息保护法还进一步强化了相关部门的监管职责,从严惩治违法行为。履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险或者发生个人信息安全事件的,可以按照规定的权限和程序对该个人信息处理者的法定代表人或者主要负责人进行约谈,或者要求个人信息处理者委托专业机构对其个人信息处理活动进行合规审计。对违法处理个人信息的应用程序,责令暂停或者终止提供服务;拒不改正的,并处一百万元以下罚款;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处一万元以上十万元以下罚款。



#### 法律援助法

#### 多类事故可申请法律援助

#### 法律援助法自2022年1月1日起施行。

根据这部法律,律师事务所、基层法律服务所、律师、基层法律服务工作者负有依法提供法律援助的义务;工会、共青团、妇联、残联等群团组织开展法律援助工作,也参照适用本法规定。

可以申请法律援助的事项,包括请求给付赡养费、抚养费、扶养费,请求确认劳动关系或者支付劳动报酬,请求工伤事故、交通事故、食品药品安全事故、医疗事故人身损害赔偿,请求环境污染、生态破坏损害赔偿等。

在某些情形下,当事人申请法律援助不受经济困难条件的限制,如英雄烈士 近亲属为维护英雄烈士的人格权益,因见义勇为行为主张相关民事权益,遭受虐 待、遗弃或者家庭暴力的受害人主张相关权益等。



#### 医师法

#### 不得实施不必要的检查治疗

#### 医师法将于2022年3月1日起施行。执业医师法同时废止。

医师法明确:因抢救生命垂危的患者等紧急情况,不能取得患者或者其近亲属 意见的,经医疗机构负责人或者授权的负责人批准,可以立即实施相应的医疗措施。

国家鼓励医师积极参与公共交通工具等公共场所急救服务;医师因自愿实施急救造成受助人损害的,不承担民事责任。

医师不得利用职务之便,索要、非法收受财物或者牟取其他不正当利益;不得对患者实施不必要的检查、治疗。

在基层和艰苦边远地区工作的医师,按照国家有关规定享受津贴、补贴政策,并在职称评定、职业发展、教育培训和表彰奖励等方面享受优惠待遇。



#### 监察官法

#### 监察官考试、考核择优选用

#### 监察官法自2022年1月1日起施行。

监察官,就是依法行使监察权的监察人员。根据监察官法规定,监察官采用考试、考核的办法,从符合监察官条件的人员中择优选用。在选任人员范围上,监察委员会可以根据监察工作需要,依照法律和国家有关规定,从中国共产党机关、国家机关、事业单位、国有企业等机关、单位从事公务的人员中选择符合任职条件的人员担任监察官,也可以在从事与监察机关职能职责相关的职业或者教学、研究的人员中选拔或者聘任符合任职条件的人员担任监察官。

监察官的职责包括:对公职人员开展廉政教育;对公职人员依法履职、 秉公用权、廉洁从政从业以及道德操守情况进行监督检查;对法律规定由 监察机关管辖的职务违法和职务犯罪进行调查;根据监督、调查的结果,对 办理的监察事项提出处置意见;开展反腐败国际合作方面的工作等。



#### 新计生法

#### 一对夫妻可以生育三个子女

#### 修改后的人口与计划生育法自公布之日起施行。

修改后的内容主要包括:

"计划生育行政部门"修改为"卫生健康主管部门"。

国家提倡适龄婚育、优生优育。一对夫妻可以生育三个子女。

妇女怀孕、生育和哺乳期间,按照国家有关规定享受特殊劳动保护并可以获得帮助和补偿。国家保障妇女就业合法权益,为因生育影响就业的妇女提供就业服务。

在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间,按照规定应当享受计划生育家庭老年人奖励扶助的,继续享受相关奖励扶助,并在老年人福利、养老服务等方面给予必要的优先和照顾。

获得《独生子女父母光荣证》的夫妻,独生子女发生意外伤残、死亡的,按照规定获得扶助。县级以上各级人民政府建立、健全对上述人群的生活、养老、医疗、精神慰藉等全方位帮扶保障制度。

托育机构有虐待婴幼儿行为的,其直接负责的主管人员和其他直接责任人员终身不得从事婴幼儿照护服务;构成犯罪的,依法追究刑事责任。



### 新兵役法

#### 强化党对兵役工作统一领导

#### 新修订的兵役法自2021年10月1日起施行。

主要从法律上强化党对兵役工作统一领导,保证兵役工作的正确方向;优化兵役基本制度,突出志愿兵役的主体地位;完善兵役登记和平时征集制度,对兵役登记对象范围、程序办法、查验核验等进行系统规范,健全高校兵役工作机构,放宽高素质兵员征集年龄限制;优化服役待遇保障和退役安置制度,明确公民入伍时保留户籍、优秀义务兵可以提前选改为军士,调整义务兵家庭优待金等政策,规范退役军人的安置方式和适用条件;创新兵役工作方式方法,推进兵役信息化建设,建立考核激励和责任追究机制,进一步明确单位和个人应当承担的法律责任。

## 我国空间站航天员二次出舱

为空间站"中央空调"成功安装备用"心脏"

Δ02

## 福州花季少女烧伤 病房内收到大学录取通知

责编/刘虎 美编/建隆 校对/李达